
1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Η αρχή της αειφορίας εισάγεται για πρώτη φορά στο ελληνικό Σύνταγµα µε την 
αναθεώρηση του 2001. Το Συµβούλιο της Επικρατείας, ιδίως το Ε’ Τµήµα, 
αναγνωρίζει και χρησιµοποιεί την εν λόγω αρχή πολύ πριν την ένταξή της στο 
Σύνταγµα [άρ.24 παρ.1 εδ.α’ και β’:Η προστασία του φυσικού και πολιτιστικού 
περιβάλλοντος αποτελεί υποχρέωση του Κράτους και δικαίωµα του καθενός. Για τη 
διαφύλαξή του το Κράτος έχει υποχρέωση να παίρνει ιδιαίτερα προληπτικά ή 
κατασταλτικά µέτρα στο πλαίσιο της αρχής της αειφορίας], προσδίδοντάς της ακριβές 
περιεχόµενο ήδη από την υπόθεση της εκτροπής του Αχελώου (ΣτΕ 2670/94), ως 
προκύπτουσα από τα άρθρα 24 και 106 του Συντάγµατος και από τα άρθρα 130Ρ, 
130Σ, 130Τ της συνθήκης του Μάαστριχτ (Ν. 2077/1992). 
 
Στην επιστήµη χρησιµοποιούνται, χωρίς να διαφέρουν ουσιωδώς µεταξύ τους, οι 
όροι: Ολοκληρωµένη Ανάπτυξη, Βιώσιµη Ανάπτυξη, ∆ιατηρήσιµη-∆ιαρκής 
Ανάπτυξη, Αειφορία, Αειζωία, Βιωσιµότητα. Η τοποθέτηση της αρχής στο άρθρο 24 
καθιστά σαφές ότι βρίσκει εφαρµογή καταρχήν σε ζητήµατα που αφορούν το 
περιβάλλον, ωστόσο,όπως θα δουµε και στη συνέχεια, ο περιορισµος της αρχής σε 
αυτό το πεδίο θα αποτελούσε καταστρατήγησή της. Προς το παρόν, µπορούµε να 
πούµε ότι η αρχή εννοεί την ορθολογική επέµβαση του ανθρώπου στο περιβάλλον, 
ώστε να διαφυλάσσεται η ποιότητα αυτού για τις επόµενες γενιές. Αφορά λοιπόν την 
προστασία του περιβάλλοντος αλλά και όλα τα λογικά προαπαιτούµενά της 
(πολιτιστική αλλαγή). Σε διεθνές επίπεδο,σειρά διασκέψεων (Στοκχόλµη 1972, Ρίο 
1992, Άµστερνταµ 1997, Γιοχάνεσµπουργκ 2002) έθεσαν τις βάσεις και 
διαµόρφωσαν το θεωρητικό υπόβαθρό της. Ιδιαίτερα η ∆ιακήρυξη και η Agenda 21 
της διάσκεψης του Ρίο αποτελούν ορόσηµο στην εξέλιξη της δηµόσιας πολιτικής και 
του δικαίου του περιβάλλοντος. Το παραχθέν δίκαιο ήταν κυρίως µαλακό (soft), 
διακηρύσσοντας νέες αξίες που παράγουν ηθικές δεσµεύσεις, πλην όµως εξέφραζε 
παγκόσµια συναίνεση και για αυτό µετετράπη ταχύτατα σε σκληρό (hard), µέσω 
διεθνών συνθηκών και εθνικών νοµοθεσιών. 
 
 
 
2. «ΘΕΩΡΙΑ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΟΣ ΚΑΙ Η ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ ΩΣ ΓΕΝΙΚΗ ΑΡΧΗ ΤΟΥ 
∆ΙΚΑΙΟΥ». 
 
Θεωρητικά, η αρχή είχε ως αφετηρία τη διαπίστωση της µεταβολής των κυριότερων 
κοινωνικών αρχών της αρχαίας ελληνικής παιδείας και πως αυτές τελικά 
αντικαταστάθηκαν απο αντίστοιχες του δυτικού ατοµοκρατικού νεωτερισµού. Αντί 
της τάξης η τύχη, αντί της παιδείας ο πλούτος, αντί του δικαίου η ισχύς, αντί του 
κοινού της πόλεως αγαθού το ατοµικό συµφέρον, αντί της φύσης η ιδιοκτησία, αντί 
του µέτρου η µεγιστοποίηση του οφέλους...Συναφής ήταν και η διαπίστωση του 
σχηµατισµού του κοινωνικού συστήµατος της υπερτροφικής αγοράς, µε την 
υπερβολική ανάπτυξη και κατανάλωση, τα οικονοµικά χάσµατα,την εξασθένιση του 
κράτους, τη λεηλασία των φυσικών πόρων και την καταστροφή του περιβάλλοντος. 
 
Με αφορµή τα ανωτέρω, η θεωρία θέτει ως στόχους της αρχής την ισορροπία άυλων 
και υλικών αξιών, την αξιοκρατική κοινωνική δοµή, την ευφυή και δίκαιη πολιτεία, 
τη βιώσιµη χωροταξία, το βιώσιµο παραγωγικό σύστηµα...τη θέση της ποσοτικής, 
καλείται να λάβει η ποιοτική ανάπτυξη, δηλαδή η ισόρροπη επιδίωξη υλικών και 



άυλων αξιών. Η αειφορία, απαιτώντας γενίκευση στην εφαρµογή της, εξελίσσεται σε 
γενική αρχή του ∆ικαίου. Το πλήρες περιεχόµενο της ιδέας είναι πράγµατι ολόκληρο 
σύστηµα δηµοσίων πολιτικών που πρέπει να σχεδιαστεί και υλοποιηθεί µε µακρά 
χρονική προοπτική, άρτιο συντονισµό και συνεπή εφαρµογή. Στοιχειώδες πρότυπο 
τέτοιου συστήµατος θα είχε ως εξής:1. Εν πρώτοις, το κράτος οφείλει να εµπεδώσει 
και καταστήσει επίσηµη τη Βιώσιµη Παιδεία, δηλ. Την παιδεία της Βιωσίµου 
Αναπτύξεως...2. Έπειτα, το κράτος οφείλει να προαγάγει την Βιώσιµη Εκπαίδευση σε 
όλα τα επίπεδα...3. Περαιτέρω, η κοινωνική πολιτική και µάλιστα µε την έννοια της 
αποκαταστάσεως της δικαιοσύνης στις σχέσεις ενδεών-προνοµιούχων είναι η νέα 
διάσταση της βιωσίµου αναπτύξεως...4. Όπως αναφέρεται στο τελευταίο κεφάλαιο 
του βιβλίου, το βιώσιµο κράτος είναι ουσιώδης προυπόθεση της βιωσίµου 
αναπτύξεως...5. Η συγχώνευση της αναπτυξιακής οικονοµικής πολιτικής µε την 
προστασία του περιβάλλοντος πραγµατοποιείται ήδη µέσα στην επιστήµη της 
βιωσίµου αναπτύξεως....6. Τέλος, υπάρχουν ενδείξεις ότι η επιθυµητή αλλαγή των 
κοινωνικών αξιών προς την κατεύθυνση του βιώσιµου πολιτισµού έχει ήδη αρχίσει 
στη νέα γενιά. Το δε Συµβούλιο της Επικρατείας, εφαρµόζει την αρχή σε θέµατα 
όπως: γεωργία, δάση και ευαίσθητα οικοσυστήµατα, ενέργεια, τουρισµός, χωροταξία 
και πολεοδοµία, βιοµηχανία. 
 
 
3. «ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ» 
 
Ως προς το περιβάλλον, εφαρµόζεται η πρόταση “ think globally, act locally’’. 
Συνέπεια αποδοχής αυτής της πρότασης, είναι η συστηµική προσέγγιση της αρχής της 
αειφορίας. Η πολυπλοκότητα του εγχειρήµατος της βιώσιµης κοινωνίας απαιτεί 
συνολική-συστηµική παρέµβαση στην κοινωνία, τα µεµονωµένα και περιστασιακά 
µέτρα είναι µαταιοπονία. Αντικείµενο έρευνας και παρέµβασης καθιστάται το 
σύστηµα, δηλαδή ένα οργανωµένο σύνολο στοιχείων, το οποίο λογίζεται αδιαίρετο, 
ως έχον εγγενείς ιδιότητες στο σύνολο και µη υπάρχουσες στο στοιχείο του. 
Περισσότερο ενδιαφέρον έχουν για την έρευνα τα ανθρωπογενή και τα 
οικοσυστήµατα, τα οποία ως συστήµατα µεγάλης κλίµακας είναι υψηλής 
πολυπλοκότητας, πολυαξιακά, έχουν πολλές διασυνδέσεις, ιεραρχικά επίπεδα και 
βαθµούς ελευθερίας. Αυτό που προτείνει η αρχή τελικά είναι παρεµβάσεις στα 
συστήµατα αξιών, παιδείας, θεσµών, παραγωγής και κατανάλωσης. 
 
 
 
4. «ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ: ΘΕΩΡΙΑ ΚΑΙ ΠΡΑΞΗ» 
 
Η αρχή της πολιτιστικής κληρονοµιάς είναι µια από τις βασικότερες επιµέρους αρχές 
της θεωρίας της βιωσιµότητας. Αυτό οφείλεται κυρίως στους τρόπους και τα αίτια 
διασύνδεσης του πολιτιστικού και του φυσικού περιβάλλοντος, όπως ο συσχετισµός 
τόπων µε ιστορικά γεγονότα καθώς και η ενότητα αρχιτεκτονικών µνηµείων µε τον 
περιβάλλοντα αυτά χώρο. Η σχέση του ανθρώπου µε τη φύση θα πρέπει να οράται ως 
σχέση επιστασίας και όχι εξουσιάσεως, κατά τη θεωρία της βιωσιµότητας. Με το 
άρθρο 24 του συντάγµατος, το περιβάλλον (και το πολιτιστικό) οράται πλέον ως 
έννοµο αγαθό και µάλιστα κατ’ ουσία ανώτερο άλλων, ως προάγον το δηµόσιο 
συµφέρον. Η βιώσιµη προστασία στοιχείων της πολιτιστικής κληρονοµιάς, πρέπει να 
είναι ολοκληρωµένη, στηριζόµενη σε αποτελεσµατικό νοµικό καθεστώς και να 
περιλαµβάνει και την προστασία απο την περιβαλλοντική ρύπανση, την 



αποκατάσταση και αναστήλωση µνηµείων και την προστασία των χώρων που τα 
περιβάλλουν. 
 
 
5. «ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΛΗΨΕΩΣ ∆ΗΜΟΣΙΩΝ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ» 
 
Η θεωρία της βιωσιµότητος προτείνει ένα συστηµικό πρότυπο λήψης ορθολογικής 
αποφάσεως, το οποίο αποτελείται από δύο στάδια. Το πρώτο (το βασικότερο αλλά 
και πιο υποτιµηµένο στην πράξη) είναι η δόµηση του προβλήµατος, η κατασκευή του 
σαν σύστηµα, που περιλαµβάνει την εξεύρεση των εµπλεκοµένων παραγόντων και τη 
διαπίστωση του είδους και του βαθµού της αλληλεπίδρασής τους. Στο δεύτερο 
στάδιο, γίνεται οµαδοποίηση των παραγόντων και των αξιών που εκφράζουν, ώστε 
να βρεθεί ποιές αξίες συγκρούονται.Αφού βρεθούν οι αξίες, δοµούνται µε βαση τη 
συσχέτιση και την ιεράρχησή τους και ακολουθούν τα στάδια της προµελέτης, της 
έρευνας εναλλακτικών λύσεων, της επιλογής λύσης και της αξιολόγησης. Παρακάτω, 
εκθέτω σχηµατικά ένα παράδειγµα για την ενδεδειγµένη –για τα κρατικά όργανα- 
διαδικασία. 
 
 
ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 
 
Ετέθη το ζήτηµα της µεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας στη Μύκονο µε υπόγεια και 
υπέργεια καλώδια από την ηπειρωτική Ελλάδα. 
 
∆ΟΜΗΣΗ 
 
1.ΠΗΓΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ-ΑΠΟΨΕΙΣ 
 
α)∆ΕΗ:ενεργειακή ανεπάρκεια τους θερινούς µήνες, διακοπές ρεύµατος 
β)ΚΕΝΤΡΟ ΕΡΕΥΝΩΝ: τα νησιά είναι ευπαθή οικοσυστήµατα. 
γ)ΟΤΑ:ανεπιθύµητη ένταση χρήσεων/ανάπτυξη Κυκλάδων 
δ)ΕΟΤ:άυξηση τουριστών,τουριστική ανάπτυξη 
ε)ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ:παραδοσιακός οικισµός,αρχαιολογικοί χώροι 
στ)ΙΑΤΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ:κίνδυνοι υγείας 
ζ)ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ:αισθητική υποβάθµιση 
η)ΞΕΝΟ∆ΟΧΟΙ:σύγχρονη παροχή υπηρεσιών=ενεργοβόρος 
 
2.∆ΙΑΚΡΙΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΩΝ ΣΕ ΥΠΕΡ ΚΑΙ ΚΑΤΑ 
 
ΥΠΕΡ: α, γ, δ, η 
ΚΑΤΑ: β, γ, ε, στ, ζ 
 
 
 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 
 
Αναγόµαστε από τα συγκεκριµένα στα αφηρηµένα για να βρούµε ποιές αξίες 
εκφράζουν οι παράγοντες. Ιεραρχούµε τις αξίες που βρήκαµε: 
 
ΑΞΙΕΣ 



Ανάπτυξη, απασχόληση, κέρδος, ενέργεια, ευζωία. 
Περιβάλλον πολιτιστικό και φυσικό, υγεία, ιδιαιτερότητες µικρού οικοσυστήµατος. 
 
 
ΑΡΙΣΤΟ (ΒΙΩΣΙΜΟ) ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΞΙΩΝ 
(οι κατώτερες να ικανοποιούνται µόνο εφόσον εξασφαλίζονται οι ανώτερες) 
 
Βιωσιµότητα(φέρουσα ικανότητα), ιδιαιτερότητες µικρού οικοσυστήµατος. 
Πολιτιστικο περιβάλλον, Φυσικό περιβάλλον, Υγεία. 
Ενέργεια 
Απασχόληση, Ανάπτυξη 
Κέρδος, Ευζωία. 
 
 
 
6. «ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΚΑΤΑ ΤΗ ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΗΣ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ». 
 
Στη θεωρία και στη νοµολογία του ΣτΕ έχουν εµφανιστεί, ως επιµέρους εκφράσεις 
της αρχής της αειφορίας και ως κανόνες ελέγχου για τη βιώσιµη ανάπτυξη, οι εξής 
αρχές: 
1.Αρχή της Βιωσιµότητας stricto sensu (διαφύλαξη του φυσικού κεφαλαίου και των 
πόρων του, που δεν είναι ανεξάντλητοι). 
Επίκληση της αρχής βρίσκουµε στην υπόθεση εκτροπής του Αχελώου (ΣτΕ 
2670/1994) και στην υπόθεση της Περιφερειακής Υµηττού (ΣτΕ 1040/1993). 
2.Αρχή της ∆ηµόσιας Οικολογικής Τάξεως (η ορθή διαχείριση του περιβάλλοντος, 
των πόρων του, και η οικολογική ευταξία είναι το πρώτο καθήκον του κράτους), την 
οποία συναντούµε στην υπόθεση του διυλιστηρίου PETROLA (ΣτΕ 53/1993), στην 
αναστολή εγκατάστασης δεξαµενών αποθήκευσης υγρών καυσίµων στον Παγασητικό 
(ΕΑΣτΕ 444/1994), στην αποτροπή επέµβασης της ∆ΕΗ στο απολιθωµένο δάσος 
της΄Λέσβου (ΕΑΣτΕ 479/1992). 
3.Αρχή της Φερούσης Ικανότητος (αποφυγή κλονισµού της ισορροπίας του 
περιβάλλοντος και των ανθρώπινων συστηµάτων). Ελήφθη υπόψη σε περιπτώσεις 
εγκατάστασης ιχθυοτροφείων, (π.χ.ΣτΕ 2844/1993) και στην προστασία της λίµνης 
της Βουλιαγµένης (ΠΕ 369/1995). 
4.Αρχή αποκατάστασης/ανακτήσεως του περιβάλλοντος (διατήρηση ακεραιότητας 
του περιβάλλοντος). Αναφέρεται σε υποθέσεις προστασίας υγροβιοτόπων (ΠΕ 
306/1992, ΠΕ 296/1993). 
5.Αρχή Προστασίας της Βιοποικιλότητας (σηµασία κάθε είδους και συµβολή του 
στην ισορροπία του περιβάλλοντος). Μεταξύ των περιπτώσεων όπου αναφέρεται, η 
υπόθεση του Αµβρακικού και των CARETTA-CARETTA, MONACHUS-
MONACHUS (ΣτΕ 695/1986, ΣτΕ 696/1986, ΣτΕ 1342/1992, ΣτΕ 1821/1995). 
6.Αρχή Κοινής Φυσικής Κληρονοµίας (η φύση ως η πηγή και το απόθεµα της ζωής 
όλων). Γίνεται επίκλησή της στο περί της λίµνης της Βουλιαγµένης ΠΕ 369/1995. 
7.Αρχή Ηπίας Ανάπτυξης Ευαίσθητων Οικοσυστηµάτων (η συµβίωση µε αυτά 
απαιτεί ιδιαίτερη προσοχή). Αναφέρεται στις ΣτΕ 2086/1995, 2435/1993, 3557/1994. 
8.Αρχή Χωρονοµίας (ορθολογική χωροταξία-οργάνωση ανθρωπίνων 
δραστηριοτήτων). Αναφέρεται στην υπόθεση ιχθυοτροφείου Κεφαλληνίας (ΣτΕ 
2844/1993), στην υπόθεση λατοµείου Κυθήρων (ΣτΕ 4726/1995).  
9.Αρχή Πολιτιστικής Κληρονοµίας (διατήρηση και συνέχιση εθνικής ταυτότητας και 



πολιτισµού). Σε αυτήν αναφέρονται οι αποφάσεις ΣτΕ 2185/1994, ΣτΕ 1529/1993, οι 
οποίες αναφέρονται στην προστασία των αρχαιολογικών χώρων των ∆ελφών και της 
Πάτµου, αντίστοιχα. 
10.Αρχή Βιώσιµου Αστικού Περιβάλλοντος (η πόλη, ως κοιτίδα του πολιτισµού, 
επίκεντρο για την εφαρµογή της βιωσιµότητας). Στις αφορώσες την προστασία της 
CARETTA-CARETTA ΣτΕ 695/1986, 696/1986 γίνεται αναφορά της αρχής και 
κανόνων που πηγάζουν από αυτήν, όπως και στην υπόθεση του Μεγάρου Μουσικής 
Αθηνών (ΣτΕ 2242/1994). 
11.Αρχή Αισθητικής Αξίας Φύσεως (προσαρµογή της ανθρώπινης δραστηριότητας 
στη φυσική αισθητική). Την αρχή επικαλούνται, µεταξύ άλλων, οι ΣτΕ 2164/1994 και 
6500/1995 
12.Αρχή Οικολογικής Συνειδήσεως (ευαισθητοποίηση, συµµετοχή, ενεργοποίηση 
δικαστικής προστασίας). Σηµαντική απόφαση, που αναφέρει αυτή την αρχή, η ΣτΕ 
3943/1995. 
 
 
 
7. ΕΠΙΛΟΓΟΣ-ΤΕΛΙΚΟ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ. 
 
Η αρχή της Αειφορίας ή Βιωσιµότητας, όπως είδαµε, αφορά καταρχήν άµεσα το 
περιβάλλον. Το γεγονός ότι οι συνέπειες µη τήρησης της αρχής εµφανίζονται σε 
αυτό, µας παρασύρει στο να θεωρούµε ότι είναι µια αρχή οικολογικού χαρακτήρα 
(αυτό θα ήταν ανεπίτρεπτος περιορισµός και διαστρέβλωση), ενώ στην 
πραγµατικότητα υπαινίσσεται και προτείνει έναν modus vivendi και µία ευρεία-ως 
προς το περιεχόµενο και τους φορείς της- δηµόσια πολιτική, όχι µόνο περιβαλλοντικά 
µέτρα, τα οποία µόνα τους είναι αναποτελεσµατικά. Η αρχή της δηµοσίας 
οικολογικής τάξεως είναι η βασική οργανωτική αρχή της βιωσίµου αναπτύξεως. Η 
αρχή της βιωσιµότητος είναι η ευρύτερα νοητή καταστατική αρχή της και εποµένως η 
πηγή όλων των άλλων γενικών αρχών. Εις αυτήν συνοψίζεται όλη η ιδέα της 
βιωσίµου αναπτύξεως. Η ιδέα της Βιώσιµης Κοινωνίας προτείνει έναν κόσµο µε 
προοπτική όχι µόνο επιβίωσης αλλά και περαιτέρω ανάπτυξης επί ασφαλούς φυσικής 
βάσης. Αντιτίθεται συνεπώς στο απατηλό όραµα της κοινωνίας της αφθονίας που 
εµµένει στη συσσώρευση υλικού πλούτου και στην υπερκατανάλωση, 
αποκρύπτοντας τον κίνδυνο για το περιβάλλον και την κοινωνία. Αντιτίθεται όµως 
και στο νεοροµαντικό όραµα της επιστροφής στη φύση, που εξισώνει τον άνθρωπο µε 
τα άλλα έµβια συστήµατα και καταδικάζει τον πολιτισµό του. 
 


